

## 奇異的恩典

Date: 08/25/2013

RCCC

林春騰傳道

引用經文：民數記 21:4-9；約翰福音 3:14-16。

1. 誰會觀看杆上的銅蛇？

2. 誰會得著奇異的恩典？

宣召：神使那無罪的替我們成為罪，好叫我們在他裡面成為 神的義。(林後 5:21)。他被掛在木頭上，親身擔當了我們的罪，使我們既然在罪上死，就得以在義上活；因他受的鞭傷，你們便得了醫治。你們從前好像迷路的羊，如今卻歸到你們靈魂的牧人、監督了。(彼前 2:24-25)。

背誦經文：人有了 神的兒子就有生命；沒有 神的兒子就沒有生命。約翰一書 5:12

### 民數記

21:4 他們從何珥山起行、往紅海那條路走、要繞過以東地·百姓因這路難行、心中甚是煩躁·  
21:5 就怨讟 神和摩西、說、你們為甚麼把我們從埃及領出來、使我們死在曠野呢·這裡沒有糧、沒有水、我們的心厭惡這淡薄的食物。21:6 於是耶和華使火蛇進入百姓中間、蛇就咬他們、以色列人中死了許多。21:7 百姓到摩西那裡說、我們怨讟耶和華和你、有罪了、求你禱告耶和華、叫這些蛇離開我們·於是摩西為百姓禱告。21:8 耶和華對摩西說、你製造一條火蛇、挂在杆子上、凡被咬的、一望這蛇、就必得活。21:9 摩西便製造一條銅蛇、挂在杆子上·凡被蛇咬的、一望這銅蛇、就活了。

### 約翰福音

3:12 我對你們說地上的事、你們尚且不信、若說天上的事、如何能信呢。3:13 除了從天降下仍舊在天的人子、沒有人升過天。3:14 摩西在曠野怎樣舉蛇、人子也必照樣被舉起來·

3:15 叫一切信他的都得永生。〔或作叫一切信的人在他裡面得永生〕

## 引言 - 你的「信」什麼？

今天的主日敬拜，講道完之後有洗禮。為了配合洗禮，今天講道的題目是『**奇異的恩典**』。所以，上週是家庭生活的最後一講。今天所讀的經文，是在民數記 21 章 4-9 節。這六節經文記載了一個似乎很簡單的故事。Click>> 以色列人的抱怨，冒犯了耶和華神，因此神使火蛇進入人群，咬傷他們，死了很多人；然後，以色列人後悔認罪；於是，摩西為百姓禱告，神就賜下一個解救之道；凡被蛇咬的，抬頭看這掛在杆上的銅蛇，就可以活下來。非常神奇的醫治蛇毒的方法，這是超越人的理性和常識所能了解，是不是？因為照一般人的理解，被毒蛇咬傷，就要趕快在傷口割一個十字，用嘴把蛇毒吸出來，然後敷上草藥。但是，這裡的神的救法是與眾不同，神奇的醫治，奇異的恩典，乃是要靠信心來接受。這是超越理性的認知能力。

Click>> 因此「信心或信」是什麼？讓我用一個問題來解釋「信」這個字，請特別留意跟在「信」後面的是什麼字。請問：「你們有多少人相信梁牧師是教會的牧師？」。相信的，請你舉手。好，換一個問題，「你們有多少人相信梁牧師本人？」。相信的，請你舉手。這是兩個不同的問題，第一個問題的相信，後面接著一個事實；所以，相信梁牧師是教會的牧師，就是相信這個事實。第二個問題的相信，後面接著一個人；所以，相信梁牧師本人的相信，就包含了信任。現在有一個方法可以證明--信任。剛才舉手的人，你是否願意將你所有的錢交給梁牧師管理？這個行動是一種測試信任的方法。同樣的道理，你說你相信耶穌，那麼你如何用行動證明你真的信任耶穌？弟兄姊妹，如果只是相信耶穌為世人的罪死在十字架上，第三日復活的這件事實，相信事實會不會使你得救？Yes or No. 還是你要相信耶穌為你的罪死在十字架上，你信任耶穌，你願意將你生命的主權交給主，才會使你得救！這是一個很重要的分別，你的

「信」是什麼樣的信？這是我今天要藉著銅蛇的故事來說清楚的、講道的重點。因為，在銅蛇的故事，神所提供的神奇的醫治，這份奇異的恩典，乃是要靠「信」來接受。

首先，讓我們先來了解這個故事的一些潛在的問題。Click>> 1. 為什麼以色列人會發怨言，怨讟神和摩西。2. 發幾句怨言，就這麼嚴重嗎？3. 原來神是會殺人的神。4. 為什麼神不應允摩西的禱告，叫火蛇離開以色列人。5. 為什麼神叫摩西造銅蛇，而不是造一隻銅羊？6. 為什麼神不直接醫治以色列人，還要他們抬頭看銅蛇，在遠處看不見銅蛇的人，還要爬靠近去看？

Click>> 來看第一個問題，為什麼以色列人會發怨言，怨讟神和摩西。21:4-5「他們從何珥山起行，往紅海那條路走，要繞過以東地。百姓因這路難行，心中甚是煩躁，就怨讟神和摩西」。這節經文在說明發怨言的背景，以色列人在曠野流蕩 38 年後，又再度接近了迦南地；這時候的他們，指的是第二代的以色列人。那些從埃及地出來，當時是 20 歲以上的第一代的以色列人，都死了。Click>>請看這張地圖，本來他們從何珥山出發，只要直直往東走，穿過以東人的地界就快到了；但是，因為以東人不肯讓路；所以，以色列人只好往南走，往紅海的那條路走，為了是要繞過以東地。走這條路是要穿過巴蘭的曠野。曠野和沙漠很像，沙漠都是沙，而曠野都是山和石頭。又熱又乾燥、很少有樹木草地和水源。Click>> 就像這張圖片。因為這條路很難走，所以百姓心中非常煩躁，越走越煩就怨讟神和摩西。「怨讟」的意思就是說話對抗神和摩西。說話本身不嚴重，會惹禍上身的嚴重性，主要是說話的對象和說話的內容。這次的抱怨與以前的埋怨的主要不同是，這一次是直接說話對抗神，用今天的話說，就是跟神槓上了。

Click>> 請聽以色列人的怨言：21:5「你們為甚麼把我們從埃及領出來，使我們死在曠野呢？這裡沒有糧，沒有水，我們的心厭惡這淡薄的食物。」。這一節經文有什麼嚴重性呢？這裡有三個得罪神的重點：第一，抱怨神和摩西！以色列人寧願留在埃及作奴隸，吃得飽足而死；也不願有自由之身，在曠野受苦。在埃及作奴隸、可以活得比在曠野更好。有吃有喝比救恩更重要。生活條件好、生活機能好、有雜貨店、有市場，比有神更好。他們的抱怨，其實是輕看神的恩典。第二，不相信神的話。神領以色列人出埃及的目的、是要進入流奶與蜜、物產豐盛的迦南地；不是要他們死在曠野。他們不相信神的應許和計劃，因此被困在曠野是人錯誤選擇的結果，並不是神原來的心意。

第三，踐踏神的眷顧。每一次的缺水，都看見神的憐憫和能力；每一次的缺糧，也都看見神沒有中斷的供應。神並沒有因為他們錯誤的選擇，就放棄不管；神決定憐憫他們，聖經說，**神領以色列人在曠野四十年、他們身上的衣服並沒有穿破、腳上的鞋也沒有穿壞。**（申 29:5）。這一節經文指出，神的眷顧沒有離開以色列人。在曠野四十年，神按時定量的供應、他們生活所需的恩典，可惜以色列人看不見已經有的祝福。因此，這裡的抱怨，他們說了兩句重話：一句是淡薄的食物，「淡薄」的意思是沒有價值；神按時定量的從天上降下的嗎哪沒有價值。另一句是厭惡，「厭惡」的意思是看為最卑賤的。神的憐憫和眷顧，被**以色列人**踐踏在腳下，毫無價值，而且是看為最卑賤的。

弟兄姊妹，你認為**這三點**，抱怨神輕看救恩、不相信神、踐踏神的眷顧，是不是很嚴重？請聽，Click>> 保羅在羅馬書 1:21 節這樣說，「因為他們雖然知道 神，卻不當作 神榮耀他，也不感謝他。他們的思念變為虛妄、無知的心就昏暗了。」。人最大的罪就是不把神當作 神！

反而輕看、藐視神。我們基督徒也應當引以為戒，應當反省，我們是否在什麼地方、什麼事也會輕看神的恩典？

上週我與一位年輕弟兄談話，他告訴我，剛信主時的那種被神感動的火熱的心，在每天平淡的生活中，在學校、宿舍、圖書館、實驗室之間往返奔走，火熱興奮的心漸漸的冷卻下來之後，卻發現作了基督徒，好像多了好多的限制，這個不能作、那個也不能作，有時心裡難免會想，是不是晚點信主比較好？這一點跟以色列人老是懷念在埃及的生活，而輕看神的恩典的心情是不是很類似呢？基督徒每天的生活，神按時定量供應我們生活所需的恩典，我們是否注意到已經有的祝福，因此有感恩的心呢？

以色列人的抱怨。『曠野的埋怨』，同一個可悲的故事周而復始的發生。Click>> 希伯來文的「埋怨」這個字，好像是一支迴力鏢，用力丟出去，轉了一個圈以後，繞回來就打在自己身上。以色列人的埋怨一發出，就帶來一群火蛇，咬往自己。

Click>> 21:6 「於是耶和華使火蛇進入百姓中間、蛇就咬他們、以色列人中死了許多」。他們很快便嘗到怨瀆神的苦果。曠野有火蛇不稀奇，但是在同時間、同一個地點來了很多火蛇，就不尋常，明顯的是神的審判來到他們中間。所以，有許多人被火蛇咬傷，有許多人因此死去。原來神是會殺人的神。這一點是否與你想像的神有不同？有人這樣說，舊約的神是殺人的神，新約的神是愛人的神，有沒有聽過？這一點要留到最後的結論再說。

Click>> 來看第四~六個問題 4. 為什麼神不應允摩西的禱告，叫火蛇離開以色列人。5. 為什麼神叫摩西造銅蛇，而不是造一隻銅羊？6. 為什麼神不直接醫治以色列人，還要他們抬頭看銅蛇，在遠處看不見銅蛇的人，還要爬靠近去看？

以色列人他們很快地就認罪，請求摩西向神禱告，求神除去這些蛇。結果神並沒有應允這個禱告，叫這些火蛇離開以色列人，使災禍立即被控制。因為，火蛇代表神公義的審判，當以色列人怨瀆神時，審判的結局就是被蛇咬；被火蛇咬傷的人正在承受自己犯罪的懲罰。Click>> 摩西用紅銅造蛇，紅銅的顏色如火一樣，而蛇和銅的這兩個字的希伯來文音節很相近。所以，當以色列人認罪時，轉頭看掛在竿子上的銅蛇，就好像看見施行審判的蛇、和自己的罪。原來只有看見自己的罪，才會看見神的恩典。只有想起自己的罪，才會感謝神的恩典。這就是為什麼神叫摩西造銅蛇掛在竿子上。而不是造一隻銅羊。

所以，這個故事的重點是：click>> 神拒絕除去蛇！如果神對罪不施行審判，神就是不公義的神。因此，神的心意是：蛇會留在那兒，會繼續咬人，而以色列人會繼續死去；然而，神所要做的，就是給他們一條逃生之路。神不會除去蛇，但是神告訴摩西，叫他去做一件事：製造一條銅蛇，將它掛在一根大大的柱子上，然後將掛著銅蛇的柱子插在山丘頂上。然後告訴百姓，凡是被蛇咬的人，只要去到山丘上並注視那條銅蛇，就不致喪命。

這個銅蛇的故事，是從以色列人發怨言開始，怨讟神的主要原因是什麼？「不相信神」、不信任神會帶他們走過曠野、進入迦南地。因此，要治癒不相信神的解藥，就不是除去火蛇這麼簡單！解藥就是使他們憑著信心、抬頭看銅蛇。Click>> 才能回到「相信神」的根本。銅蛇的存在是事實，看銅蛇是眼睛的接觸，但是「相信神的話」卻是心靈的接觸。只有相信神才能得救。所以，銅蛇的故事是以色列人從不相信神、到回轉相信神的故事。同樣的，我們今天的信仰也是如此，從人本來不相信神，到藉著信心、願意回轉相信神。接下來，我們要從約翰福音第三章，來了解這個轉變的過程。

在約翰福音第三章，主耶穌回答尼哥底母的問題。尼哥底母的疑問是：如果人要重生、才能見神的國。那麼，一個人如何能回到母親的肚子，再一次的被生下來呢？click>> 約 3:14-15 節，主耶穌回答「摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來，叫一切信他的都得永生。」。主耶穌用這節經文來回答尼哥底母的疑問，指出一個人可以重生的方法。照希臘文的翻譯，這一節經文應該讀成：「正如摩西在曠野舉蛇，**照樣**人子也必被舉起來，」。Click>> 正如當初摩西在曠野舉蛇，使以色列人看銅蛇，因此得到生命；照樣，現在你們要看、被掛在十字架上的**人子**，就可以重生。

這一節經文的關鍵字是「**照樣**」這個字。「**照樣**」把舊約的銅蛇和新約的人子耶穌連在一起。接下來的下一節經文 3:16 節之前也有「**照樣**」這個字。Click>> 所以，3:16 節的解讀應該是：「**照這樣**，因為神愛世人，所以他賜下他的獨生子，叫一切信他的人，不至滅亡，反而有永遠的生命。」。3:16 節經文的「**照樣**」，把舊約的得救之道和新約的救恩連在一起。「**照樣**」也把舊約的神和新約的神的屬性也連在一起。

所以，這段經文的思考應該是：「那件事—指的是摩西在曠野舉蛇—發生了，而這件事—指的是人子也必被舉起來—**照樣地**、或者以相同的方式發生了。神在舊約以那種方式表達公義和愛，在新約也是以—同樣的這種方式表達公義和愛。」。因為以色列人的抱怨，那位擊殺以色列人的神，也就是同一位愛世人、並將祂的獨生子賜給他們的神，昨日今日一直到永遠都是一樣的神，沒有改變。在聖經裡，沒有所謂的舊約的殺人的神、和新約的愛人的神，這種有誤解的講法。同一位神，祂基於愛、對以色列人所做的一件事，就是沒有除去蛇，而是賜給以色列人一條逃生之道；後來，祂也以同樣的方式、為我們做了同一件事，我們的世界要被審判，人人都要為自己的罪負責任，神不會除去這個罪的刑罰，不會除去滅亡，而是賜給我們一條逃離滅亡

的路；就是賜下祂的兒子，好像被掛住柱子上的銅蛇，主耶穌也被掛住十字架上。使所有願意相信，信任耶穌的人都能得救，都能得著神所預備的奇異恩典，叫一切信他的人、都得永生。這就是重生的方法。從人本來不相信神，到藉著信心、願意回轉相信神，得到從神來的生命。

使徒行傳第二章，click>> 彼得向猶太人講說耶穌的救恩，眾人聽見這話，覺得扎心，就對彼得和其餘的使徒說：「弟兄們，我們當怎樣行？」。彼得說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈。」(2:37-38)。覺得扎心表示內心難受，因為看見了自己的罪。**你聽到了今天的信息，你也覺得扎心嗎？**原來只有看見自己的罪，才會看見神的恩典。只有想起自己的罪，才會珍惜感謝神的恩典。感謝主，今天我們有六位弟兄姊妹要受洗。洗禮的意義有從神來的意義和對人的意義。從神來的意義是，神揀選呼召你，作神的子民，叫你的罪得赦，就必領受所賜的聖靈。對人的意義是，你對神、對眾人的宣告，承諾你一生跟隨主的委身。這是一次誠心接受呼召的公開表示，也是決心被分別出來、專心服事主的宣告和見證。

弟兄姊妹，盼望今天的講道，使你明白真正的「信」，不只是眼睛看到一些存在的事實，更必須是心靈與神的接觸；相信耶穌意味著兩件事：你信任耶穌，而且你願意順從祂。你願意用行動證明你真的信任耶穌。順從就是願意交出你生命的主權；不管未來會發生什麼事，會遇到那些困難，**信任耶穌**，要學會看見你已經得到的祝福，因此，**心不會煩燥，也不要抱怨**。堅定的一生跟隨主，信任神的帶領，領受神為你預備的奇異的恩典。聖經說：，「**大山可以挪開，小山可以遷移，但我的慈愛必不離開你，我平安的約也不遷移。這是憐恤你的耶和華說的。(賽54:10)**」。

讓我們一起來禱告。